

## **УТВЕРЖДАЮ**

Проректор по научной и инновационной деятельности  
ФГБОУ ВО «Сибирский государственный университет  
науки и технологий имени академика М.Ф. Решетнева»,

доктор физико-математических наук, профессор

 Ю.Ю. Логинов

 2023 г.

## **ОТЗЫВ**

ведущей организации Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Сибирский государственный университет науки и технологий имени академика М.Ф. Решетнева» на диссертационную работу Тагиева Микаила Исмаиловича «Формирование механизма снижения влияния информальной экономической деятельности в лесозаготовительной промышленности», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности)

### **Актуальность темы исследования**

Лесопромышленный комплекс имеет важное значение для экономики России. Одной из основных задач для ЛПК является экономически эффективное использование лесных ресурсов, которое осложняется экономическим кризисом, ограниченностью информации и географической доступностью к неосвоенным лесным ресурсам, вследствие чего возникает сложность с контролем объемов лесных ресурсов на большой площади земель лесного фонда.

Эти тенденции приводят к проявлению теневой экономики, что в целом ограничивает развитие лесной отрасли. Поэтому разработка теоретических и научно-методологических рекомендаций по формированию механизма снижения влияния информальной экономической деятельности в ЛЗП региона имеет актуальное значение.

Диссертационная работа Тагиева М.И. направлена на снижение влияния информальной экономики в современных экономических условиях путем совершенствования институционального механизма организации лесопользования в России, проведения оценки размера информальной экономики страны, региона и отдельных предприятий на основе системы показателей.

### **Основные результаты исследования и их новизна**

Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы, приложений.

Общий объем работы составляет 212 страниц текста, список литературы включает 242 наименования.

Научная новизна исследования состоит в разработке теоретико-методологического подхода к оценке размера информальной экономики в лесозаготовительной промышленности.

Предлагаемый автором подход включает систему показателей, методики их расчета, анализ динамики индикаторов, сопоставление фактических значений с пороговыми, что позволяет выявить тенденции нарастания или сокращения факторов, способствующих росту либо снижению уровня информальной экономики в ЛЗП.

**Основные научные результаты, представленные в работе, состоят в следующем:**

Достижение цели и решение задач осуществляется диссидентом поэтапно, в соответствии со структурой исследования.

Автором сформулированы следующие положения, содержащие элементы научной новизны:

1. Раскрыто влияние информальной экономики, сформировавшейся в современной российской ЛЗП. Уточнены теоретические аспекты и выделены особенности проявления информальной экономики в лесозаготовительной промышленности. Доказано, что последняя представляет собой гораздо более серьезное явление, чем в большинстве других стран. Отмечено, что информальная экономика в настоящее время является частью политики лесной отрасли.
2. Предложено универсальное определение информальной экономики в лесозаготовительной промышленности. Выделены основные характеристики содержания информальной экономики ЛЗП: цель, объект, предмет, субъект – применительно к системе «общество – лес», включающей ЛЗП как экономическую подсистему, природный объект лес как экологическую подсистему. Это позволило автору сформировать последовательность этапов, способствующих возникновению и росту информальной экономики в ЛЗП.
3. Разработан подход к выявлению основных противоречий, возникающих на основе ключевых характеристик институциональной среды отрасли, для определения направлений институциональных преобразований, способствующих снижению информальной экономики в лесозаготовительной промышленности. Выделены базовые противоречия, возникающие из основных характеристик институциональной среды и препятствующие развитию ЛЗП.
4. Разработана методика оценки размера информальной экономики в лесозаготовительной промышленности. Обоснована система показателей, методики их расчета, выполнен анализ динамики индикаторов, проведено сопоставление фактических значений с пороговыми для выявления тенденций нарастания или сокращения факторов, способствующих росту либо снижению уровня информальной экономики.

5. Предложена экономическая модель институциональных преобразований арендных отношений, позволяющая осуществить последовательный переход на интенсивную модель лесопользования за счет роста арендной платы и перераспределения функций между собственником лесов и арендаторами, что ведет к росту экономической заинтересованности каждого субъекта лесных отношений.

#### **Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и заключений, сформулированных в диссертации**

Структура и содержание диссертации Тагиева М.И. соответствуют цели исследования, которая сформулирована как «разработка теоретических положений и методических рекомендаций по формированию механизма снижения влияния информальной экономической деятельности в ЛЗП». Последовательно, логично и обоснованно выделены задачи исследования, решение которых позволяет выделить научную новизну работы и достичь поставленной цели диссертационного исследования. Выводы основаны на результатах исследования и являются убедительными.

Диссертационное исследование Тагиева М.И. базируется на достаточно широком теоретическом и практическом материале, нормативно-правовой базе функционирования лесопромышленного комплекса, что обуславливает обоснованность и достоверность результатов диссертации. Автор исследует вопросы информальной экономики в лесопромышленном комплексе на основе системного подхода.

Диссертационная работа является самостоятельным научным исследованием, основные научные положения, выводы, предложения, рекомендации достаточно логичны и аргументированы. Их можно считать значимыми для развития лесопромышленного комплекса и имеющими научную новизну.

Достоверность положений и научная обоснованность полученных автором результатов определяется использованием официальных документов и статистической информации, подтверждается применением общенаучных методов исследования, полнотой анализа теоретических концепций и практических разработок, достоверностью информационного обеспечения, положительной оценкой, полученной на научно-практических конференциях.

Содержащиеся в работе научные положения, выводы и рекомендации следует считать достаточно обоснованными, отражающими как текущую ситуацию в лесопромышленном комплексе России и региона, так и состояние исследований отечественных и зарубежных авторов по рассматриваемым проблемам.

#### **Рекомендации по использованию результатов и выводов, приведенных в диссертации**

Результаты и выводы, полученные Тагиевым М.И. в ходе подготовки диссертационной работы, в прикладном плане могут быть использованы государственными органами в процессе принятия решений по развитию лесопромышленного комплекса.

Научные результаты, полученные диссидентом, могут быть использованы при разработке программ отраслевого, регионального и федерального уровней в лесном секторе.

Отдельные положения Тагиева М.И. могут быть использованы в учебном процессе при проведении занятий по дисциплинам, раскрывающим вопросы экономики и управления в лесной отрасли. Практическая значимость разработок диссидентта подтверждается тем, что разработанная авторская методика оценки размера информальной экономики в ЛЗП может быть использована на разных уровнях управления лесными отношениями в качестве инструмента обоснования управленческих решений органов исполнительной

власти, направленных на снижение размера информальной экономики в лесной отрасли.

## **Публикации по теме диссертационной работы и апробация результатов**

Диссертация Тагиева М.И. оформлена в соответствии с установленными требованиями. Результаты научных исследований автора изложены в 31 опубликованной работе, из них 15 статей в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, 1 статья входит в международные базы цитирования Scopus. Работа прошла апробацию на всероссийских и международных конференциях.

### **Замечания по диссертационному исследованию**

1. При разработке стратегии борьбы против информальной экономики (стр. 98 рис. 2.2.9) автор не обосновал детали механизма мер экономической и социальной поддержки предприятиям ЛЗП, например, снижение цены на ГСМ, уменьшение пенсионного возраста всем работникам и т.д. Как эти меры могут быть реализованы, какими структурами, каковы источники их финансирования?
2. Разработанная методика оценки размера информальной экономики в ЛЗП включает в себя систему показателей, характеризующих ее размер и долю в общем объеме незаконных рубок (стр. 143, табл. 3.1.1), почему в этой системе отсутствуют относительные показатели, влияющие непосредственно на деятельность лесной отрасли?
3. Возникает вопрос к экономической модели институциональных преобразований арендных отношений в лесах региона (стр. 180-182, табл. 3.3.5-3.3.6): почему она затрагивает только один аспект расчета суммы арендной платы за использование лесов? Не понятно как изменяется перераспределение функций управления лесами между государством (собственником лесов) и бизнесом (арендаторами). Институциональные преобразования должны включать в себя все субъекты лесных отношений с определением их роли в системе управления и экономических интересов.

4. При анализе последствий неудовлетворения экономических интересов органов управления лесным хозяйством региона (стр.133, рис. 2.3.16) не отмечены возможные экологические риски и ухудшение экологического состояния лесных экосистем.

5. При апробации методики (стр. 152, табл. 3.2.1-3.2.2) оценки размера информальной экономики в лесозаготовительной промышленности Иркутской области не отмечено, учитывались ли данные о деятельности совместных предприятий с иностранным участием. Известно, что на территории РФ и, в том числе, в Иркутской области в ЛЗП работает большое количество таких компаний. Означает ли присутствие в их лесозаготовительной деятельности информальной экономики?

В целом, указанные выше замечания и недостатки не снижают научной и практической значимости проведенного исследования.

### **Заключение по диссертации**

Представленная диссертация является научно-квалификационной работой, в которой изложены новые научно-обоснованные экономические и управленческие решения и разработки в области снижения влияния информальной экономики в лесозаготовительной промышленности. Диссертационная работа Тагиева М.И. обладает актуальностью, научной новизной, теоретической, методологической и практической значимостью для экономики страны и лесного сектора, достоверными научными результатами и аргументированными выводами. Автореферат и публикации автора полностью отражают содержание диссертационного исследования.

Диссертация Тагиева М.И. полностью соответствует критериям в п.9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 N842, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией к диссертациям на соискание научной степени

кандидата экономических наук. Диссертация рекомендуется к защите в диссертационном совете 24.2.271.03, созданном на базе ФГБОУ ВО «Байкальский государственный университет», а ее автор, Тагиев Микаил Исмаилович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности).

Отзыв на диссертацию подготовлен доктором экономических наук Г.Я. Беляковой и кандидатом экономических наук Е.Е. Моисеевой. Отзыв рассмотрен и одобрен на заседании кафедры экономики предприятий и отраслей ФГБОУ ВО «СибГУ им. М.Ф. Решетнева» «16» октября 2023г., протокол №2.

Профессор кафедры экономики  
предприятий и отраслей, доктор  
экономических наук, профессор

Г.Я. Белякова

Заведующий кафедрой экономики  
предприятий и отраслей, кандидат  
экономических наук, доцент

Е.Е. Моисеева

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования «Сибирский государственный университет науки и  
технологий имени академика М.Ф. Решетнева»

660037, Сибирский федеральный округ, Красноярский край, г. Красноярск,  
проспект им. газеты Красноярский рабочий, 31

Телефон 8 (391) 264-00-14, 8(391) 266-03-87, факс 8 (391) 264-47-09

E-mail: [info@sibsau.ru](mailto:info@sibsau.ru), сайт: <https://sibsau.ru/>

Дата «18» октября 2023 г.